# 融入新赛道 奔赴新蓝海

### -从3个变化看鼓楼加快构建海洋新质生产力

综合

海洋安全有"硬科技"保障, 海岛上亮起"不灭灯塔",智能无 人艇加速出海……去年以来,鼓 楼区与海洋经济不断碰撞出火 花。连日来,记者探访海洋经济 科创高地,从3个变化看鼓楼加快 构建海洋新质生产力,奔赴新蓝

#### 从0到N产业兴海

一边是远洋作业渔船在捕捞 过程中经常性爆舱,无法持续生 产;另一边是往返于各作业海域 的冷藏运输船极少,快速转移捕

难题面前,福建银实投资管 理有限公司决定入驻海洋经济科 创高地,全力拓展远洋冷藏运输

新的办公场所还在筹备,银 实投资就已经拿出远洋海上冷链 经营计划。"由于造价高、配额指 标稀缺,进军冷藏运输船行业的 门槛很高。"总经理王永兴说,公 司拥有自营船厂,可以制造或改 建冷藏技术性能高、船速快、自动 化的冷藏船。同时,公司深耕远 洋渔业30多年,积累了丰富的行 业资源和专业的管理团队。

"入驻海洋经济科创高地也 是计划的一环。"王永兴说,这里 不仅提供了阵地资源、信息化服 务和交流平台,还有海洋金融产 业联盟可以拓宽融资渠道,让公 司能够专心拓展业务。

回想一年前,记者初次探访 时,海洋经济科创高地还是一纸 蓝图。如今,记者眼前已是一座 "海洋科创综合体",集重点企业 培育、产业孵化加速、海洋科创赛 事、海洋科创成果展示于一体。 入驻企业的数量实现从0到N的

"我们充分发挥鼓楼在政商 资源、金融产业、数字经济等方面 的优势,围绕深海养殖、智慧海洋



和海工装备的上下游产业链,着 力实施产业链招商。"鼓楼区发改 局相关负责人说,已有44家涉海 企业入驻海洋经济科创高地,还 有多家企业"在路上"。

#### 从有到新 科技强海

在海洋经济科创高地3楼,一 家名为"海科新质"的企业吸引了 记者的注意。它是否名副其实?

一迈入福州海科新质技术有 限责任公司,记者就看到墙上的 目标:致力于打造海洋监测预警 硬科技。海科新质总经理寇伟滨 解释道:"通俗来讲,就是通过数 智科技,解决海洋灾害、渔业生 产、海上交通、海洋生态等海洋安 全问题。

这是一支来自深圳的科创团 队,在去年作出探索发展海洋新 质生产力的战略选择。

"过去的数字化主要围绕可 视化,是数据的简单呈现。现在 提的数据要素,则要对初级数据 进行加工。从数据到数据要素, 是质的改变。"寇伟滨说,这在海 洋安全领域并不容易,涉及大数 据、人工智能、物理、化学等学科, 公司集成高校团队科研成果,联 动产学研的力量,以新技术研发 新产品,提供新的解决方案。

前不久,海科新质开发了全 国首个拥有自主知识产权的海洋 灾害综合防治体系大模型应用系 统,解决了敏捷预报、临灾预报、 伴随预报等"卡脖子"问题。"诸如 此类的技术和产品,我们还会有 很多。"寇伟滨说。

向海图强,安全是前提,科技 是支撑。当团队的科创优势,遇 到发力海洋经济之所需,很快催 生新项目。落地不足5个月,海科 新质已经获得多份订单和潜在机

伴随团队、技术、产品的"上 新",海洋经济科创高地的科创氛 围日益浓厚。海洋经济科创高地 技术转化服务线上平台建起来 了,国家数字渔业创新中心东南 研究院、国际院士科创中心、东南 蓝碳监测与评估研究中心等国字 号平台落地了,还有更多海洋创 新联合体正在谋划。

#### 从近到远 开放向海

海洋的灵魂在于开放。海洋 经济科创高地的企业,不仅活跃 在本省,还开启出海抢单、接单出 海模式。

巴布亚新几内亚的一座海岛 上,数名人员正在作业,不远处的 移动太阳能灯塔为他们带来电与 光。这个设备来自海洋经济科创

高地入驻企业福州伊诺威机电科 技有限公司,专业从事移动灯塔 等海洋工程设备制造。

"马上要到澳大利亚,然后是 美国……"这不是旅行计划,而是 伊诺威机电开拓市场的步伐。董 事长郭唐辉说,公司的底气来源 于专业研发团队、先进生产设备 和检测手段,以及自主软件开发 能力,可提供数字化解决方案。

"这是个很'卷'的行业,我们 正在经历改变。"郭唐辉说,在对 标国际不断追求技术进步和产品 升级的同时,公司还创新生产模 式,走定制化路线,力争成为移动 灯塔行业的引领者。

无独有偶,在新兴的无人艇 领域,福建纽岩船舶科技发展有 限公司从海洋经济科创高地"扬 帆起航",正加速驶向东南亚。

放眼全国,能量产水面无人 艇的企业屈指可数,纽岩船舶就 是其中之一。"无人艇搭载了自研 的图像识别处理系统,能够提取 水面目标形状特征,同时结合基 于BP神经网络的目标识别系统, 可用于对落水人员的搜寻跟踪。" 总经理卢挺说,随着技术的日益 发展,无人艇还在升级迭代,应用 场景不断丰富。

由陆地走向海洋、从海洋走 向世界,鼓楼区发改局相关负责 人表示,海洋经济科创高地将主 动融入全市海洋经济"里+外"建 设大局,继续打造服务国内外海 洋经济全要素发展的服务平台。

澎湃的蓝色动能让人期待, 海洋经济科创高地孕育的新质生 产力,将在无垠蓝海中加速延伸 与裂变。

向新而行以质致远

福州出台八条措施 推进工业数字化转型

### 入选国家级"双跨"平台 企业最高获奖千万元

本报讯(记者 颜澜萍)近日,市政府办 公厅印发《福州市关于推进工业数字化转型 八条措施》。企业入选国家级"双跨"平台, 最高奖励1000万元。

《措施》提出,支持中小企业数字化转型城 市试点。试点企业改造完成后,经第三方专业 机构数字化水平评定,等级达到二级的企业, 按照规定改造范围实际投入的70%给予补助, 最高不超过20万元,等级达到三级及以上的企 业,按照80%给予补助,最高不超过30万元。

以竞赛方式,评选出通用性强的综合型 成套解决方案和产品,以及单点场景解决方 案和产品,分别给予200万元、40万元奖励,供 企业免费使用。支持试点企业数字化项目建 设,对贷款100万元以上的,给予贴息支持。

作为我市工业数字化转型重要内容, 《措施》从项目、平台等不同维度支持工业互 联网发展。对企业应用新一代信息技术,在 研发设计、生产制造、经营管理、物流配送、 电子商务、售后服务、节能减排、安全生产等 方面开展工业互联网项目建设,成效明显 的,按项目实际投资的20%给予补助,最高不 超过200万元。对应用取得良好效果的工业 互联网基础赋能平台、行业特色平台、服务 应用平台,按项目实际投资的20%给予补助, 最高不超过200万元。

对我市入选国家级"双跨"工业互联网 平台、国家级新一代信息技术与制造业融合 发展试点示范项目、国家级工业互联网试点 示范项目、国家级工业互联网平台创新领航 应用案例、省级新一代信息技术与制造业融 合发展新模式新业态标杆的企业,给予相应 额度的奖励。

新型工业化道路上,"智改数转"成为广 大企业发展新质生产力的新赛道。《措施》提 出,对技改项目年度技改设备和信息化建设 投资额达500万元(含)以上,按其投资额的 3%给予补助,单个企业最高补助500万元。 对工业企业智能制造应用软件企业(含涉软 企业)自主研发的工业软件实行风险补偿, 最高不超过100万元。

支持工业企业上云上平台,对工业企业 核心业务上云、基础设施上云、工业设备上 平台,分别给予不超过20万元、20万元、10万 元的奖补。同一企业同时开展多类型"上云 上平台"的,可叠加享受。

福州越来越多的企业走上专精特新发 展之路,《措施》加大支持力度,对新认定的 国家专精特新"小巨人"企业、省专精特新中 小企业,在省级奖励的基础上市财政再给予 50%的配套奖励。

## 科技攻"尖"路桥向"新"

### 市交建集团聚焦新质生产力打造行业标杆

逢山开路,遇水架桥,交 市交建集团以大量的探索实 通建设行业是国民经济基础 性、先导性、战略性行业,在新 基建的强大洪流前,还有转型 的空间吗?

作为省会城市交通建设 领域排头兵,左海集团所属

践回答:"有!"围绕交通项目 行业全产业链体系目标,交 建集团如何为传统路桥行业 赋予新生机?记者走进该集 团各大项目,努力探寻背后 的答案。

习近平总书记指出:"绿色 发展是高质量发展的底色,新 质生产力本身就是绿色生产 力。"当前,绿色智能目标已贯 穿从设计、建造到监管的全流 程,新技术、新模式、新成果不 断涌现。

作为省市重点项目,福州 机场第二高速公路跨越闽江和 闽江河口湿地公园,这里是国 际候鸟迁徙重要通道,如何不 打扰鸟类的栖息,成为摆在项 目部面前的头等大事。"除了大 气、水、噪声,光污染也会影响 候鸟栖息。每年候鸟南迁过冬 时,项目部都会为候鸟让步,根 据鸟类的生活习性,暂停夜间 施工、关闭光源。"交建集团机 场第二高速项目部相关负责人

如果你夜晚来到闽江河口 湿地,模糊的夜色中,只能听见 鸟鸣、风声,谁也想不到还藏着 一座在建工地。

闽江河口湿地是当前交通 项目面临新形势的一个缩影。 为了提升工程质量安全和环保 管控水平、打造绿色美丽高速, 机场第二高速项目在全省首批 采用"环保管家、水保管家、安 全管家"一站式综合服务模式, 委托第三方机构提供全方位技

术支持。 管家的职责有哪些? 机场 第二高速项目部相关负责人介 绍,一站式管家会定期对生态 敏感区和水土保持区进行巡 查,掌握实时动态,并针对施工 安全、环境保护、水土保持等给 出前瞻性意见,提供政策解读、 问题咨询、决策指导、风险管 控、污染物达标排放等技术服

长乐机场综合交通枢纽配 套工程同样是新技术、新设备 的"试验场":新型超声波摊铺 机的引入,有效解决了现浇箱 梁平整度不足的问题,减少人 工和机械用量;采用"旋挖钻+ 气举反循环钻+冲击钻"多种 设备相结合的施工工艺,降低 噪声、振动对地铁的影响,桩基 施工效率提升近50%……

此外,交建集团所属路信 设计公司对工程勘察、施工工 艺、材料工法进行创新,在桥梁 深水桩基快捷低碳修复加固技 术应用、旧水泥路面薄层加铺 分析研究等低碳关键技术上取 得突破,并在355国道永泰公 路区服务站试点建设光伏发电 停车场,迈出"光伏高速"的探 索步伐。

告别传统高能耗、高污染、 低效益的生产方式,一条条美 丽公路和谐融入青山绿水、连 接人与自然,为可持续发展城 市夯基固本。





长乐机场综合交通枢纽配套工程引 进新型超声波摊铺机。(市交建集团供图)



数字技术是新质生产力 的内核,大数据、物联网、人工 智能、VR等新一代信息技术 在交建集团各重点项目中得 到广泛应用,数字化转型深刻 改变项目管理方式,数据转为 新质生产力,应用场景日益丰

数据"跑腿"逐步替代人 工——在308省道连江段路面 修复工程中,道路养护数字化 可视系统的广泛应用,改变了 传统依赖人工上路调查的方

多数据融合应用让项目 管理更聪明——机场第二高 速在福州公路建设行业首次 运用灾害预警系统,和气象 部门合作,在全线24.3公里沿 线布设6个监测点,实现对风 力、温度、降水及短时天气的

实时监测。"气温对混凝土浇 筑质量有很大影响,根据不 同天气情况,项目可以合理 安排施工,开展防暑降温、防 台风防汛部署。"机场第二高 速安全环保部负责人高彤阳

每一个步入机场综合交 通枢纽项目的人员,第一站 都会来到项目智能监管中 心,透过基于GIS(地理信息 系统)的大数据融合平台,人 员在岗情况、项目进展、环境 数据等都可以一屏感知,高 精度监测量控技术24小时自 动筛查影响地铁安全的隐 患,智慧监控系统让软基隐 蔽工程质量"可知、可控、可 视、智能",依托数字化技术, 管理人员面对复杂的施工环 境做到心中有数。

# 向"新"而生

技术和人才是交通建设行业可持续发展的 核心,交建集团以科技引领产业链上下游开展关 键技术攻关,建设科技型企业,所属路信设计公 司、路信监理公司共取得实用新型专利29项、计 算机软件著作权22个、申报发明专利1项。路信 设计公司获得"国家高新技术企业""福建省科技 小巨人企业"认定,路信监理公司入选福建省科

技型中小企业。 交建集团还积极促成设计、监理行业的业务 转型,参与地方标准、行业标准制定。路信设计 公司参与编制的《水泥混凝土路面微裂处治与加 铺技术规程》《电渗透抗渗防潮系统应用技术规 程》已作为全国行业标准规范颁布实施,并指导 相关工程设计、施工、验收,增强了企业的行业话 语权,提升企业的竞争力和市场价值。路信监理 公司成功申报省级科研课题《基于地基雷达的桥 梁结构非接触式动态监测技术研究》、参与发明 专利《地基雷达索力监测方法》。

此外,交建集团坚持人才为先,通过加强校 企合作、搭建产教融合平台,先后和福州大学土 木工程学院、福建农林大学交通与土木工程学 院、福建船政交通职业学院、三明学院签订框架 合作协议,就技术研发、科研课题协作、人才联合 培养等方面进行深度合作,设立研究生教育创新 基地、智能建造与智慧交通产教融合基地、智能 建造与智慧交通工程技术研究中心等,努力推动 人才聚、科技兴、产业强,让更多新质生产力喷涌 而出,为左海集团冲刺"中国500强"企业贡献力 量。



机场第二高速智慧梁厂智能建造中心大屏 上,每片梁的生产都有轨迹。 本报记者 朱榕摄